
List 36. 

Politiški oddelek. 

Pred začetkom šolskega leta. 
Še dober teden in zopet se odpro vrata naših učilnic 

z vseh strani priheteli ukaželjni mladini. Začne se novo 
šolsko leto, ne le v ljudskih šolah, ampak tudi v vseh 
višjih učiliščih, in to nas je napotilo, da napišemo danes 
slovenskim starišem v prevdarek nekoliko besedi. 

Srednjih šol imamo na Slovenskem ozemlju še 
precej, dasiravno ni nobena v jezikovnem oziru tako 
urejena, kakor bi bilo treba, da bi bila. Na gimnazijah 
je v tem oziru še bolje, ker so na gimnazijah za slo
venske učence vsaj v nižjih razredih preskrbljene slo
venske vsporednice, dočim na realkah niti to ni in so 
realke popolnoma nemški zavodi, katerih nemščine ne
zmožni ali ne zadosti zmožni dečki sploh obiskovati ne 
morejo. * 

Navzlic zadosti velikemu število, srednjih šol na 
Slovenskem pa občutimo na vseh koncih in krajih znatno 
pomanjkanje narodne inteligence. Kamor pogledamo, 
povsod se šopirijo tujci, Nemci in Lahi. Uradniška mesta 
še dolgo ne bodo vsa v slovenskih rokah. Pri politični 
upravi jerSlovenca sila težka najti. Uradniki politične 
uprave so večinoma nemški aristohrati in to ljudje, ka
teri so slovenskega jezika popolnoma nezmožni in kateri 
nit* volje nimajo, da se ga nauče, le malo boljše je pri 
finančnih uradih na Kranjskem, v drugih kronovinah pa 
je tudi pri teh uradih vse nemško in so uradniki vsi 
Nemci in Lahi. Pri sodiščih na Štajerskem, na Koroškem 
in na Primorskem so slovenski uradniki ali slovenskega 
jezika zmožni uradniki prave bele vrane in isto tako je 
pri vseh drugih uradih. 

Neovržna istina je, da smo tega kolikor toliko sami 
krivi, ker ne vzgojimo dovolj slovenskih uradnikov. To 
je poglavitni uzrok, da nam administrirajo in da nam 
režejo kruh pravice našemu narodu in našemu jeziku 

nenaklonjeni tujci, Nemci in Lahi. Tudi ako bi se hotela 
vlada postaviti na jedino pravično načelno stališče, da 
naj bodo uradniki na Slovenskem vsi slovenske narodnosti, 
ker vsak narod le svojim sinovom zaupa in nikdar ne 
tujcem, bi tega storiti ne mogla, ker zadosti slovenskih 
uradnikov ne more dobiti. 

To dejstvo govori pač jasno, da je na slovenski 
zemlji za sinove slovenskega naroda še dosti belega kruha, 
s katerega zdaj jedo tujci. In nato se nam zdi potrebno 
opozarjati slovenske stariše prav v sedanjem trenutku 
ko smo na pragu novega šolskega leta. 

Čestokrat se čuje, da ljudje preveč silijo v šole, da jih 
preveč, ki hočejo študirati. To ni resnično. Ko bi bilo to 
resnično, ne bi primankovalo slovenskih uradnikov, zdrav
nikov, tehnikov, sploh inteligence ne bi bile vse dobro 
plačane službe v tujih rokah. Slovenski starši store torej 
prav in pametno ako pošljejo svoje otroke v srednje šole, 
ker je zanje v domovini še dosti mest. 

Opozarjati pa moramo tudi, da ni prav, ako sili vse 
v gimnazije. Res, da imajo juristi, zdravniki, duhovniki in 
profesorji lepo življenje, res, da so ti stanovi prijetni in 
in da so narodu potrebni a prav tako potrebni so mu 
tudi vsake vrste tehniki. V sedanjem svetu imajo tehniki 
vsled or^inizacije ekonomičnega življenja prvo besedo in 
je stan tehnikov za vse gospodarsko življenje in vsacega 
naroda največjega pomena. Tehniki preobrazajo ves svet 
in narod kateri vzgaja same advokate, duhovnike in 
profesorje, ne pa tudi tehnikov, tak narod si sam pod-
kopava eksistenco. 

cehi saj nam bodo tudi v tem oziru posnemanja 
vreden vzgled. Spoznali so zgodaj pomen tehničnih ved 
in naprej obrnili svojo pozornost realkam. Priborili so si 
tudi češko tehniško visoko šolo dosti prej, kakor češko 
vseučilišče in ta tehniška visoka šola je vstvarila češko 
narodno industrijo, katera se je tekom nekaj desetletij mo
gočno razvila in postala znamenitega pomena v narodnem 
in v gospodarskem oziru. 

Pri nas obiskuje realke le jako malo slovenskih 
dijakov, in še ti se ne posvečujejo vsi tehniškim vedam. 
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To je velik nedostatek in da se ta odpravi; na to naj 
delajo vsi tisti, ki imajo kaj vpliva na stariše, katerih 
otroci so godni za vstop v srednje šole. 

Priporočamo torej slovenskim starišem, kateri imajo 
za nauke nadarjane sinove, naj jih le pošljejo v srednje 
šole, a ne samo v gimnazije, ampak tudi v realke, da 
dobimo tako svojih moči za dobro plačana tehniška me
sta vsaj v domovini in moči, katere nam bodo zamogle 
vstvariti domačo narodno industrijo, ki je pogoj vsaki 
narodni ekonomični in politični neodvisnosti. 

S tem nikakor nečemo reči, naj vstopi v srednje 
šole vse, kar leze in grede. Skrbeti nam je za naraščaj 
v vseh strokah, zlasti tudi za naraščaj v trgovstvu in v 
obrtništvu, ki je še vse preveč v tujih rokah, a kdor 
ima veselje za studiranje, tisti naj gre v srednje šole, 
ker nam je v sedanjih razmerah pred vsem treba na
rodnih uradnikov vseh kategorij narodne inteligence. 


